

Δρ. Λεωνίδα Κανέλλος
Πρόεδρος EETT & Πρόεδρος BEREC 2013

**Η ευρυζωνικότητα ως εργαλείο
οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης**

Κύριοι Υπουργοί, Κύριε Επίτροπε Ρύθμισης Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, αγαπητοί φίλοι,

Με μεγάλη μου χαρά βρίσκομαι και πάλι στην Κύπρο, η οποία αναλαμβάνει την Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ παράλληλα αναβαθμίζεται ως ενεργειακός κόμβος στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου.

Η σημερινή ομιλία μου αναφέρεται στην ευρυζωνικότητα ως σύγχρονο εργαλείο οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Είναι κοινά παραδεκτό γεγονός ότι τα ευρυζωνικά δίκτυα υψηλών ταχυτήτων, σταθερά και κινητά, μπορούν να συμβάλλουν στην ανάκαμψη της οικονομίας, στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, στην καλύτερη διαχείριση της παραγωγής, της ενέργειας, του τουρισμού, στην πάταξη της γραφειοκρατίας, καθώς και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Επιπλέον, οι προηγμένες ψηφιακές υποδομές καταργούν τις αποστάσεις και συντελούν στην ενσωμάτωση όλων των πολιτών, όπου και αν κατοικούν, στην Κοινωνία της Γνώσης και στη συμμετοχική δημοκρατία.

Πληθώρα στοιχείων και διεθνών μελετών, τεκμηριώνουν τη σχέση μεταξύ της αύξησης της ευρυζωνικής διείσδυσης και της ταχύτητας πρόσβασης στο διαδίκτυο με τη συνολική βελτίωση της παραγωγικότητας, καθώς και με την αύξηση του ΑΕΠ μιας χώρας. Ενδεικτικά υπολογίζεται ότι αύξηση κατά ποσοστό 10% της ευρυζωνικής διείσδυσης επιφέρει αύξηση του ΑΕΠ από 0,5% - 2%, ενώ για κάθε νέους 1000 νέους χρήστες ευρυζωνικών συνδέσεων δημιουργούνται περίπου 80 νέες θέσεις εργασίας.

Σύμφωνα με το Ψηφιακό Θεματολόγιο 2020 της Ευρώπης, μια ολιστική στρατηγική για την ψηφιακή ανάκαμψη, πρέπει να συνδυάζει όλες τις

διαθέσιμες υποδομές και τεχνολογίες, σταθερές και κινητές, για την παροχή καινοτόμων ψηφιακών υπηρεσιών προς τους Ευρωπαίους πολίτες.

Μεταξύ των υπηρεσιών της διαδικτυακής οικονομίας συμπεριλαμβάνονται η ηλεκτρονική διακυβέρνηση, η διαδικτυακή τηλεόραση, το βίντεο υψηλής ευκρίνειας, η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, η ηλεκτρονική τραπεζική, η τηλε-εργασία, η τηλε-διάσκεψη, το ηλεκτρονικό εμπόριο, τα κοινωνικά δίκτυα κλπ. Παρεχόμενες σε περιβάλλον ασφάλειας και εμπιστοσύνης, οι νέες ψηφιακές υπηρεσίες είναι σε θέση να διευκολύνουν την καθημερινότητα του πολίτη και των επιχειρήσεων.

Ουσιαστικό υποστηρικτικό ρόλο για να γίνει πράξη ο στόχος «ευρυζωνικότητα παντού και για όλους» παίζουν τα κινητά και ασύρματα δίκτυα που είναι εγκατεστημένα σε ξενοδοχεία και αεροδρόμια, καθώς και οι διασυνδεδεμένες φορητές συσκευές (smartphones, κινητοί υπολογιστές, ταμπλέτες κλπ). Πρωτεύοντα ρόλο στην εξάπλωση της χρήσης των νέων τεχνολογιών διαδραματίζει ακόμα η εκπαίδευση και η εξοικείωση όλων των ηλικιών με τα ψηφιακά εργαλεία, παράλληλα με την καταπολέμηση της τεχνοφοβίας και του ψηφιακού αναλφαριθμητισμού.

Η επιτυχία κάθε αναπτυξιακής προσπάθειας εξαρτάται άρρηκτα από την ύπαρξη κατάλληλων εργαλείων χρηματοδότησης. Πέραν της συνεπένδυσης μεταξύ παρόχων για δίκτυα επόμενης γενιάς (FTTH, FTTC, LTE...) και της δυνατότητας ένταξης έργων στο ΕΣΠΑ, αξίζει να επισημάνουμε ότι στο διάστημα 2014 - 2020 θα υπάρχουν διαθέσιμα για όσους ενδιαφέρονται να αναπτύξουν ευρυζωνικά δίκτυα και πανευρωπαϊκές υπηρεσίες περιεχομένου, ευρωπαϊκά κονδύλια ύψους 9,2 δις Ευρώ από την πρωτοβουλία «Connecting Europe».

Οι Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές Ελλάδας και Κύπρου, ΕΕΕΤ και ΓΕΡΗΕΤ, υποστηρίζουν έμπρακτα την ψηφιακή ανάκαμψη και την επιχειρηματική καινοτομία. Το αποδεικνύουμε καθημερινά μέσα από τη ρυθμιστική και εποπτική μας δράση αλλά και διαμέσου της συμμετοχής μας στο BEREC, το Σώμα των Ευρωπαίων Ρυθμιστών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, του οποίου η ΕΕΤΤ έχει εκλεγεί και αναλαμβάνει την προεδρία για το 2013.

Αξιοποιώντας τη διεθνή εμπειρία, μεταξύ άλλων δράσεων, διευκολύνουμε τη μετάβαση στα δίκτυα επόμενης γενιάς και στην επίγεια ψηφιακή τηλεόραση, μειώνουμε τα τέλη τερματισμού κινητών και τα τέλη περιαγωγής, ώστε να έχουμε φθηνότερες κλήσεις όταν ταξιδεύουμε στο εξωτερικό, ενημερώνουμε διαρκώς τον καταναλωτή, προωθούμε δείκτες ποιότητας των υπηρεσιών, διασφαλίζουμε την ελευθερία και την ουδετερότητα του διαδικτύου (net neutrality) ενώ προστατεύουμε τους χρήστες από αθέμιτες χρεώσεις και εμπορικές πρακτικές παρόχων.

Με σχέδιο και όραμα, με συνέπεια και αποφασιστικότητα, οι Ανεξάρτητες Ρυθμιστικές Αρχές αποκομίζουμε πολύτιμη τεχνογνωσία, την οποία αξιοποιούμε καθημερινά για την αποτελεσματική ρύθμιση και εποπτεία των αγορών επικοινωνιακών δικτύων και των υπηρεσιών οπτικοακουστικού περιεχομένου.

Κυρίες και κύριοι,

Κύπρος και Ελλάδα έχουμε ισχυρούς εθνικούς δεσμούς και μία κοινή πολιτιστική κληρονομιά αιώνων. Είναι επόμενο λοιπόν οι δεσμοί αυτοί να αντανakλώνται και στην αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Πράγματι, οι πρώτοι εναλλακτικοί πάροχοι στην Κύπρο υπήρξαν θυγατρικές παρόχων της ελληνικής αγοράς ενώ αντίστοιχα η κυπριακή εταιρία CYTA δραστηριοποιείται εμπορικά με επιτυχία στην ελληνική αγορά.

Πάνω στην κοινή αυτή πορεία και κληρονομιά χτίζουμε το αύριο θεσμοθετώντας ένα διαρκή διάλογο μεταξύ Πολιτείας, Ρυθμιστών και Παρόχων, σε μία διακρατική «Αγορά», υπό την αρχαιοελληνική έννοια του όρου. Η έως τώρα ρυθμιστική πορεία και συνεργασία μας αποδεικνύει, πιστεύω, ότι είμαστε ευέλικτοι και αποφασισμένοι να συμβάλουμε στην ανάκαμψη και στην κοινωνική ενσωμάτωση, εξασφαλίζοντας ένα καλύτερο μέλλον για μας και τα παιδιά μας.

Ευχαριστώ πολύ